Литературное чтение
Урок 10.

Тема раздела: У истоков русской детской литературы.
Тема: Введение в раздел 2. Летопись и летописцы (А. Пушкин «Борис Годунов» (отрывок). Н. Кончаловская «В монастырской келье узкой...»)
Цели:
• высказывать и аргументировать своё отношение к прочитанному, в том числе к художественной стороне текста (что понравилось из прочитанного и почему);
• различать в прозаическом произведении героев, рассказчика и автора;
• видеть в художественном тексте сравнения, эпитеты, олицетворения;
• соотносить автора, название и героев прочитанных произведений.
	 Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.

	2  3 
Подготовительный этап.

– Итак, на прошлом уроке мы решили, что будет интересно узнать, с чего началась детская литература, – и не просто узнать, а отправиться в опасное и увлекательное путешествие.

– В какой век, по-вашему, нам следует отправиться, чтобы увидеть, как возникла русская, в том числе и детская, литература?

Чтение материалов учебника (с. 33).

– Была ли в XI–XV веках детская литература?

– А что же тогда читали дети?

– Как вы понимаете слово «летопись»? (с. 34).

– Что же такое летопись?

– В чём главное назначение летописи?

– Как русский народ запечатлевал свою историю в дописьменный период? (Сказания, песни и др.)

– Выразительно прочитайте фрагмент из летописи, включённый в статью, и передайте чтением точность, богатство, краткость языка.

– Кто писал летописи? Почему именно монахи?

– Кто из писателей создал образ монаха-летописца Пимена?

– Что из произведений А.С. Пушкина вы читали раньше? О чём они?

– Как называется пьеса, в которой А.С. Пушкин создал образ летописца?

– Знаете ли вы что-нибудь о Борисе Годунове и его эпохе? (Эпоха

Смутного времени, перелома веков, наполнена событиями, потому было так важно, чтобы летописец всё зафиксировал.)

– Рассмотрите изображения летописцев в учебнике (с. 34–36).

– Какими вы представляете творцов летописей?

Прочитаем отрывок из пьесы «Борис Годунов» А.С. Пушкина, проверим наши предположения, уточним представление о летописцах.
	Познавательные УУД

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.
2. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.
3. Ориентироваться на развороте учебника.

4. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.


	II. Развитие умений.
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1. Чтение и работа с текстом.

1) Самостоятельное чтение текста учащимися.

– Что удивило (изумило) вас в пушкинском Пимене, оказалось неожиданным?

– Совпадает ли образ летописца у А.С. Пушкина с вашим представлением об авторах летописей?

2) Комментированное чтение.

– В ремарках (авторских замечаниях) А.С. Пушкин уточняет:

«Ночь. Келья в Чудовом монастыре». (Чудов монастырь находился на территории Московского Кремля.) «Пимен (пишет перед лампадой)».

– Какой вы представляете монашескую келью, т.е. жилище монаха?
(Словесное рисование с опорой на изобразительный ряд, с. 35, 36 по заданию в тетради – II.1.)

– Каков смысл слова «сказанье» в стихах Пушкина?

– В чём видит Пимен свой долг, завет (наказ) от Бога?

– Почему так важно, что монах, который продолжит дело Пимена, именно трудолюбивый?

– А почему свой труд Пимен называет безымянным? (Летописцы не подписывали рукописи.)

– Ради чего трудится летописец?

3) Обобщающая беседа.

– «Летопись окончена моя», – говорит пушкинский Пимен. А можно ли когда-нибудь закончить летописание? Почему? Как сейчас записывается история?

– Какие слова в монологе Пимена вам показались самыми главными? Почему?

4) – А.С. Пушкин создал «Бориса Годунова» в 1825 году, в 1966 году о труде летописца рассказала наша современница Наталья Кончаловская в книге «Наша древняя столица».

– Что, по-вашему, должно обязательно сохраниться в стихах Н. Кончаловской, а что измениться, ведь между этими книгами почти 150 лет?

– Прочитайте стихи Н. Кончаловской (с. 36) и проверьте свои предположения.

5) Самостоятельное прочтение текста учащимися, проверка своих предположений.
2. Работа с текстом после чтения.

1) Сравнительный анализ текстов:

– Что объединяет эти тексты? (Уважение к нелёгкому труду летописца, понимание его назначения, мысль о бесконечности работы летописца, общие детали обстановки – учащиеся подбирают параллельные цитаты и их комментируют.)
– Правильным ли будет утверждение, что образы Пимена у А.С. Пушкина и монаха-летописца у Н. Кончаловской тоже близки? Если да, то что их объединяет? (Летописец А.С. Пушкина и Н. Кончаловской – человек трудолюбивый, благородный, скромный в самооценке, способный к самоотречению, осознающий Божественное предназначение своего труда.)

– Что различает эти тексты? (Язык, потому что это тексты разных эпох и созданы с разными целями.)

– Что напоминают стихи А.С. Пушкина? Как следует их читать (интонация, темп)? Прочитайте монолог выразительно.

– Стихи Н. Кончаловской написаны для детей, поэтому их язык более простой. Передайте это при чтении.

2) Рассказ о писателе.

– Не только много нового о летописях и летописцах мы сегодня узнали.

Каждый текст открывает внимательному читателю новое даже в знакомом авторе. Что нового для себя вы открыли в личности А.С. Пушкина? Введите в схему свои открытия и постройте рассказ об авторе (в тетради урок 10, задание III.2).
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– О чём пока не можете рассказать? Что, по-вашему, может объединять А.С. Пушкина и А.О. Ишимову? (Учитель говорит о скорой встрече с этой писательницей на уроках чтения.)
3) Выразительное чтение учителем текстов А.С. Пушкина и Н. Кончаловской.
– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?

	Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией. 
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.
2. Проговаривать последовательность действий на уроке.
3. Учиться высказывать своё предположение на основе работы с иллюстрацией учебника.
4. Учиться работать по предложенному учителем плану.
Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.
2. Выразительно читать и пересказывать текст.
3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.


	ΙΙΙ. Итог.
	– Что вам показалось на уроке самым интересным?

– Как бы вы оценили свою работу на уроке?

	

	ΙV. Домашнее задание.

	Выберите из этих текстов один и выучите его наизусть.

Попробуйте объяснить свой выбор.
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